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I. INTRODUCCIÓN

El CIS encargó a distintas consultoras a finales de 1978, unos estudios
sobre problemas socio-económicos referidos a Andalucía, Asturias, Baleares,
Cataluña, Galicia y Valencia. Dichos estudios tomaron como unidad de aná-
lisis las regiones señaladas y fueron entregándose en el CIS entre finales
de 1978 y principios de 1979.

El contenido de dichos estudios varía en función de la problemática pecu-
liar de cada región si bien existen una serie de temas que se repiten en las
distintas regiones, aunque muchas veces planteados de forma distinta.

Las consultoras que llevaron a cabo los estudios de cada región fueron las
siguientes:

Consultoras Regiones

ALEF Baleares.
Cataluña.
Valencia.

ARVAY Asturias.
Galicia.

EMOPUBLICA Andalucía.
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El estudio que ahora se presenta tiene como objeto hacer una síntesis de
los seis estudios regionales a que se ha hecho alusión, destacando los resul-
tados, no coyunturales, más importantes, con la intención principal de com-
parar la problemática de las distintas regiones entre sí, tal como se deduce
de los resultados de las encuestas. Este análisis es distinto del realizado por
las consultoras, aunque basado en los mismos datos primarios.

Como consecuencia de lo anterior, el informe que se presenta analiza sola-
mente una parte de la amplia documentación presentada por las consultoras,
ya que no se trata de repetir los análisis monográficos de cada región, sino de
hacer un estudio comparativo partiendo de la documentación recogida en las
encuestas.

Los estudios a que se hace referencia se basan en una serie de entrevistas
personales, partiendo de muestras cuyas características fueron las siguientes:

Baleares ...
Cataluña ...
Valencia ...
Asturias ...
Galicia ...
Andalucía .

Regiones Núm. entrevistas

1.600
2.500
2.000

800
1.600
2.500

Características

No proporcional
No proporcional
No proporcional
Autoponderada
Autoponderada
Autoponderada

Las entrevistas fueron dirigidas a la población de ambos sexos, mayor de
dieciocho años, y las peculiaridades, en su diseño, fueron las siguientes: en
el caso de Baleares, Cataluña y Valencia, la muestra no fue proporcional a la
población de cada estrato, dentro de la región, porque se pretendía que los
resultados fueran válidos a nivel de determinadas áreas, para lo cual era
necesario un número mínimo de entrevistas por área; en Galicia y Asturias se
hizo una estratificación por tamaño de habitat y grado de industrialización
(alto, intermedio y bajo); en Andalucía la muestra se estratificó por provin-
cias y tamaño de habitat.

Los cuestionarios fueron cerrados en su casi totalidad, pero como se ha
dicho, no contenían la misma temática. Se partió de un bloque de temas co-
munes que se fue modificando, en la elaboración del cuestionario, ya que pre-
viamente a la redacción definitiva de los mismos, los técnicos de las distintas
consultoras mantuvieron entrevistas en profundidad o realizaron reuniones de
grupos en las respectivas regiones, lo que permitió seleccionar los temas que,
en principio, eran más acuciantes para la población de la región. Por otra
parte, incluso temas que aparecen en los diferentes cuestionarios fueron formu-
lados de forma distinta como consecuencia de las reuniones a que se ha hecho
referencia.
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II. DESARROLLO

Los datos objetivos muestran claramente las grandes diferencias que exis-
ten entre el desarrollo económico de las regiones que se están estudiando.
Estas diferencias se acentúan a partir de la década de los 50, en que se pro-
duce el boom del desarrollo económico en España.

En pesetas constantes de 1975, el incremento del PIB de cada una de
estas regiones, entre 1955-1975, es el siguiente1:

Baleares 232
Valencia 230
Cataluña 214
Galicia 169
Andalucía 164
Asturias 159

Aun partiendo de posiciones más bajas, las tres últimas regiones han cre-
cido en estos veinte años bastante menos que las primeras, que partían de
posiciones más privilegiadas.

Por otra parte, la renta per capita de las primeras regiones ha descendido,
en términos relativos, pero la de las últimas no ha aumentado y sigue exis-
tiendo una diferencia considerable entre unas y otras, a pesar de que la pobla-
ción de las primeras regiones, como consecuencia de la inmigración, ha ex-
perimentado un incremento mucho mayor.

CUADRO 1

Renta per capita en relación a la media nacional en índices

Regiones 1955 1975

Baleares 113 112
Valencia 103 100
Cataluña 148 127
Galicia 69 76
Andalucía 72 71
Asturias 116 98

Nota: Se trata de pesetas corrientes de cada año.

1 Elaboración de datos tomados del Banco de Bilbao: Renta nacional de Es-
paña, serie homogénea, 1955-1975, Bilbao, 1978.
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Sin adentrarnos en un análisis detenido de los avatares que en el campo
socio-económico han sufrido cada una de estas regiones es evidente que, a
partir de la década de los 60, han empezado a distanciarse cada vez más.
Este distanciamiento con un punto de partida económico se ha reflejado en la
estructura económica, en la poblacional, en la socio-cultural.

Cataluña, Baleares y Valencia, a distinto ritmo, han ido creciendo econó-
micamente durante estos años, y esto ha incidido en que se hayan convertido
en fuertes polos de atracción de migraciones y en un incremento, en cifras
absolutas, de la población activa, en un descenso acelerado de la población
agrícola y en un aumento importante de la población cualificada. A su vez, la
pirámide de edades mantiene una relativa juventud y el incremento de la nata-
lidad, en comparación con otras regiones, se hace sentir, sobre todo, a partir
de 1970.

Galicia, Asturias y Andalucía, y sobre todo la Galicia interior y la Anda-
lucía Oriental, han sufrido una evolución bien distinta. La producción ha
aumentado mucho más íntimamente en estas regiones, y si la renta per capita
se ha incrementado, en términos reales, se debe, en buena parte, al descenso
relativo de la población. A partir de esta situación se explica el que estas
regiones sean fundamentalmente emisoras de migraciones, su población activa
descienda o se estabilice en cifras absolutas, la población agrícola sea aún muy
importante, el número de parados sea elevado, sobre todo en Andalucía, y la
pirámide de edades muestre una clara tendencia al envejecimiento.

Desde esta óptica tomada de la realidad objetiva resulta más fácil inter-
pretar las respuestas a las entrevistas realizadas en cada una de las regiones.

Podría seguirse profundizando en las diferencias entre estas regiones, a
través de datos objetivos, y establecerse la situación de cada una de ellas en
relación a las demás. Sin embargo, interesa más, desde el punto de vista socio-
lógico, analizar el fenómeno a través de la percepción que del mismo tienen
sus propios actores, recurriendo, en algunos casos, a contrastar la opinión de
los entrevistados con datos estadísticos objetivos.

En los cuestionarios de Asturias, Galicia y Andalucía se incluyó una pre-
gunta comparativa del nivel de desarrollo de estas regiones en relación al ide
otras o al resto del país. Aunque la pregunta sólo se formuló en estas tres
regiones parece importante analizarla por haberse hecho en las regiones menos
desarrolladas y por tratarse de una pregunta en la cual se comparan distintas
regiones entre sí.

Asturias

La situación general y la situación económica de Asturias es vista por los
entrevistados, en relación con otras regiones, de la siguiente forma.
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CUADRO 2

Situación de Asturias en relación a otras regiones

Situación general Situación económica
en relación a en relación a

Cata- Andalu- País Cata- Andalu- País
luna cía Vasco luna cía Vasco

Mejor 11
Igual 15
Peor 62
No sabe 13
No contesta —

79
9
1
10

33
27
25
14
1

6
12
64
17
1

81
4
3
12
1

19
25
37
18
1

Los asturianos consideran que su región se sitúa, en general, mucho peor
que Cataluña, pero mucho mejor que Andalucía y ligeramente mejor que el
País Vasco. Haciendo referencia, en concreto, a la situación económica se
mantienen posiciones parecidas con respecto a Cataluña y Andalucía, pero se
sitúa en situación algo peor que la del País Vasco.

Estas opiniones concuerdan con datos objetivos, por lo que se puede decir
que la percepción de la población, sin matizar, puesto que se trata de la res-
puesta a una sola pregunta y cerrada, corresponde a la realidad. Lo que hay
que resaltar es el posicionamiento que los encuestados hacen de su región
frente al País Vasco, y el que hacen, indirectamente, del País Vasco frente a
Cataluña. Aquél se halla ahora, en opinión de los encuestados, en una situa-
ción muy inferior a la de Cataluña y no muy distante de la de Asturias, hecho
que no hubiera ocurrido de realizarse la encuesta en el pleno apogeo econó-
mico del País Vasco al final de los años 60. La situación política de la región
vasca ha degradado su situación económica y así se refleja en la percepción
de los entrevistados. Esta apreciación se mantiene en todos los segmentos de
la población entrevistada, a excepción de los de ideología de izquierdas, que
no tienen una visión tan pesimista del País Vasco y consideran que la situa-
ción general de Asturias es peor que la del País Vasco en todos los casos.

La visión comparativa que los entrevistados tienen de Asturias se confirma
con las respuestas a otra pregunta, en la que se pedía situar el nivel de indus-
trialización actual de Asturias en relación al de las zonas menos y más indus-
trializadas del país. En una escala de 1 a 7, la media da como resultado 3,96,
es decir, una posición equidistante, tanto de las zonas más industrializadas
como de las menos. Se confirman con ello las respuestas a la pregunta ante-
rior en que Asturias se sitúa entre Cataluña y Andalucía.
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Esto se podría contrastar con diversos datos objetivos, pero baste señalar
que la aportación de la industria manufacturera a la producción total regional
es superior en Asturias que en Andalucía e inferior a la catalana y a la del
País Vasco. Por otra parte, mientras la población activa, en cifras absolutas,
permanece estacionaria en Asturias desde 1960, en Andalucía desciende y en
Cataluña aumenta.

Según los asturianos, el apoyo recibido por el Gobierno es bajo en relación
al recibido por las provincias desarrolladas. En una escala de 0 a 10 valoran
así la ayuda del Gobierno:

Cataluña 6,65
País Vasco 5,35
Asturias 3,54
Andalucía 2,26

Finalmente, también se preguntó por la labor de los empresarios distin-
guiendo entre los de grandes empresas, medianas y pequeñas. La puntuación
media recibida, en una escala de 0 a 10, ha sido, respectivamente, de 3,64
y 4,64. Es decir, se valora baja la labor de los empresarios, sobre todo la de
los pertenecientes a grandes empresas.

Galicia

La situación general y la situación económica de Galicia en comparación
con la de Cataluña, País Vasco y Andalucía, en la percepción de los entrevis-
tados, se refleja en el cuadro 3.

CUADRO 3

Situación de Galicia en relación a otras regiones

Situación general Situación económica
en relación a en relación a

Cata- Andalu- País Cata- Andalu- País
luna cía Vasco luna cía Vasco

Mejor 9
Igual 4
Peor 77
No sabe 9
No contesta 1

50
31
6
12
1

23
6
59
11
1

2
1
85
11
1

46
34
6
14
1

5
4
77
13
1
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Como se observa, la situación de Galicia es considerada como mucho peor
que la de Cataluña y País Vasco en cuanto a la situación económica, como
mucho peor que la de Cataluña en cuanto a la situación general y como peor
que la del País Vasco en este mismo aspecto. Sin embargo, es considerada
como mejor que la de Andalucía, tanto en la situación general como en la
económica.

Comparando los resultados de esta encuenta con los de la de Asturias se
puede establecer el siguiente orden:

— Estudio de Galicia.

Situación general Situación económica

Cataluña Cataluña
País Vasco País Vasco
Galicia Galicia
Andalucía Andalucía

— Estudio de Asturias.

Situación general Situación económica

Cataluña Cataluña
Asturias País Vasco
País Vasco Asturias
Andalucía Andalucía

En ambos casos, Asturias y Galicia se sitúan detrás de Cataluña y antes
de Andalucía, pero en el caso de Asturias, ésta se sitúa antes del País Vasco
en cuanto a la situación general.

Al interior de Galicia, el desarrollo es muy desigual de una a otra pro-
vincia, y esto se contrasta plenamente en la encuesta. La Coruña y Pontevedra
aparecen como las provincias más desarrolladas, mientras que Lugo y Orense
como menos desarrolladas y muy distantes de las anteriores. De hecho, el
peso que la producción de La Coruña y Pontevedra representan respecto al
total nacional se mantiene casi idéntico desde 1955, mientras que el de
Orense, y sobre todo el de Lugo, ha disminuido sensiblemente. Estas dos
últimas provincias mantienen, en 1975, un porcentaje de agrícolas superior
al 60 por 100, frente al de La Coruña y Pontevedra, que representa casi la
mitad.

El nivel de industrialización de Galicia se sitúa, según la encuesta, en
2,16 puntos, en una escala del 1 al 7, muy por debajo del de Asturias, según
los encuestados de aquella región.
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El nivel de industrialización que debiera conseguirse en Galicia se estima
en 5,86, lo que explica la existencia de una acusada demanda insatisfecha de
industrialización para la región. Dicho de otra forma, los gallegos piensan que
su escaso desarrollo desaparecería con la industrialización.

Los gallegos opinan que el Gobierno los ha discriminado, al igual que a
los andaluces. El apoyo recibido del Gobierno, por distintas regiones, lo per-
ciben así, en una escala de 0 a 10:

Cataluña 7,64
País Vasco 6,99
Andalucía 1,97
Galicia 1,85

Es claro que según estas respuestas, la sensación de los entrevistados es
de abandono frente a la situación privilegiada de otras regiones.

La labor de los empresarios es juzgada negativamente. En una escala de 0
a 10 se da una valoración media de 2,74 a los empresarios grandes y de 4,24
a los medianos y pequeños. Esta valoración es mucho más baja en la opinión
de los entrevistado de ideología de izquierdas, al igual que pasaba cuando se
juzgaba el apoyo recibido por el Gobierno. Parece dibujarse una idea genera-
lizada, que sitúa, como causas fundamentales del menor despegue de la región,
del menor nivel de industrialización, al abandono del Gobierno y la deficiente
actuación de la burguesía gallega, poco emprendedora2.

Andalucía

El subdesarrollo en Andalucía es uno de los tópicos más reiterados en
el contexto del desarrollo económico español en los últimos años. Las corrien-
tes migratorias de esta región hacia áreas de más prosperidad y la mayor
sensibilidad de la región ante los problemas del paro parecen confirmar esta
afirmación, entre otros muchos indicadores. Los entrevistados de la región,
ven su nivel de desarrollo en comparación con el resto de España de la si-
guiente forma:

Mucho mayor 2
Algo mayor 5
Igual 19
Algo menor 24
Mucho menor 40
No sabe 10

2 Esta misma opinión se refleja en las reuniones de grupos mantenidas en
esta región a finales de 1977. Ver REÍS, núm. 1, 1978.
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De acuerdo con la imagen que ya se había dibujado en la encuesta de As-
turias y Galicia, un 40 por 100 considera que su región está mucho menos
desarrollada, y un 64 por 100 que está menos desarrollada en el contexto
español.

La posición en que los encuestados de cada provincia sitúan a la suya en
comparación a las demás andaluzas es la siguiente:

— Más desarrolladas.

% de activos
agrícolas
en 1975

Sevilla 25

Huelva 35

Málaga 26

Cádiz 24

Córdoba 42

Granada 44

Jaén 50

Almería 47

— Menos desarrolladas.

Las dos primeras provincias se consideran más desarrolladas que el resto,
y las dos últimas mucho menos desarrolladas, las cuatro intermedias se con-
sideran algo menos desarrolladas que las demás, manteniéndose la gradación
que aparece anteriormente. Si esta visión subjetiva se contrasta, por ejemplo,
con el porcentaje de activos agrícolas se observa que hay una gran similitud
entre la apreciación subjetiva y la objetiva, marcándose una gran distancia
entre la Andalucía oriental y la occidental.

Las causas del menor desarrollo fueron planteadas en el cuestionario pri-
mero como pregunta abierta, y después como pregunta cerrada. Las respuestas
a la pregunta abierta señalan como causas más importantes:

— Marginación y olvido por parte del Estado.
— Falta de inversiones.
— Falta de industrias.

De alguna forma se repite el mismo esquema que se había analizado en el
caso de Galicia y Asturias: el Estado y el capital han abandonado la región.
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Cuando la pregunta se formula de forma cerrada vuelven a aparecer, fun-
damentalmente, las mismas causas como las principales del atraso de An-
dalucía:

— Falta de conciencia del capitalista andaluz.
— Falta de inversiones públicas.
— El atraso en que se encontraba Andalucía cuando comenzó el desarrollo

de los últimos años.

Todo ello da como resultado el que el desarrollo se ligue a factores ex-
ternos e internos. Los externos vienen representados por la actuación del
Gobierno, y los internos por la falta de dinamismo de la burguesía regional.
El atraso de la región con respecto a las demás hace que la situación sea más
compleja por sus antecedentes históricos.

En las preguntas anteriores aparecen siempre la falta de inversiones como
una de las causas del menor desarrollo. De alguna forma parece que el pueblo
llano ha asumido las lecciones de la economía en que el desarrollo se vincula,
entre otras cosas, a la inversión. Estas lecciones las ha aprendido al compro-
bar que en las regiones donde existe industria hay trabajo y desarrollo econó-
mico y hacia ellas se dirigen las migraciones. Es una comprobación de expe^
riencia diaria, contrastada por comparación entre unas y otras regiones.

Las causas que motivan esta falta de inversiones vuelven otra vez a re-
caer en el deficiente papel del Estado y de los capitalistas. Los encuestados
vuelven a repetir de otra forma las mismas causas:

— El Estado no favorece la inversión.
— El Estado no dedica a Andalucía la parte que la correspondería en las

inversiones públicas.
— La mayoría de las grandes empresas no son andaluzas y éstas repatrian

los beneficios.
— Los empresarios invierten los beneficios de las empresas fuera de la

región.

III. LOS PROBLEMAS ECONÓMICOS.
EL PARO COMO PROBLEMA CENTRAL

En la estructura del cuestionario se hizo una pregunta abierta en la que
se preguntaba cuáles eran los tres problemas más importantes que tenía la
región. En Andalucía, Asturias y Galicia se hizo una segunda pregunta, en la
que se intentaba que los entrevistados señalaran cuál o cuáles de los proble-
mas citados eran los más urgentes o más graves. El resultado de las entrevistas
se refleja en el cuadro 4, en que se recogen los citados, al menos, por el
10 por 100 de los encuestados.
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CUADRO 4

Problemas más importantes

Andalu- Cata- Valen- Balea-
Asturias Galicia cía luna cia res

Paro
Enseñanza
Carestía vida
Agricultura
Probl. Urbanist
Falta industrialización
Comunicaciones
Emigración
Pesca
Contaminación
Autonomía
Seguridad Social

76
22
17
13

—

13

58
36
12
35

29
26
24
22

78
—

13

—
—
—
—
—

70
31
24

34
—
—
—
—
—
15
10

57
27
—
18
23
—
—
—
—
—
14
11

41
24
—

25
—
—
—
—
—

'Las respuestas varían de región a región, pero, sin embargo, hay acuerdo
generalizado en considerar los problemas económicos como los más impor-
tantes. En las tres primeras regiones, las menos desarrolladas son práctica-
mente los problemas económicos los únicos citados: el paro, la carestía de
la vida, la agricultura, la falta de industria, la emigración, etc. En las tres
últimas regiones, las más desarrolladas, junto a los problemas económicos
aparecen otros también bastante citados: problemas urbanísticos, autonomías,
seguridad social, aunque ninguno de éstos adquiere, ni de lejos, el alto por-
centaje del paro, problema central en las respuestas.

De los datos anteriores se puede concluir que:

— Los problemas económicos, sobre todo el paro, es el gran problema
que preocupa a la población y ante el cual palidecen todos los demás.

— En las regiones menos desarrolladas «no hay más problemas» que los
económicos.

— En las regiones más desarrolladas preocupa altamente el paro, pero
también los problemas urbanísticos, la enseñanza y, en menor pro-
porción, las autonomías.

El problema económico que se acusa en las encuestas no aparece como
problema coyuntural. En todas las regiones se juzga que la situación econó-
mica actual es peor que la de hace un año y, salvo en el caso de Galicia,
también el futuro se ve negativamente en el sentido de que la situación se
deteriorará con respecto ú presente. Los problemas económicos son, por
tanto, los más importantes para los entrevistados, importancia que se acrecien-
ta por la previsible duración de los mismos.
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El paro

El paro es el problema más citado a bastante distancia del que le sigue
en segundo lugar. Desde el punto de vista de la economía en su conjunto
significa el no aprovechamiento de uno de los factores básicos de la produc-
ción. Desde el punto de vista de los particulares lleva consigo, entre otras
cosas, la disminución de los ingresos y, por tanto, del nivel de vida. Aunque
existen razones complejas que explican su difícil solución, lo evidente para
las familias es que se traduce en algo muy concreto, con incidencias econó-
micas inmediatas, que amenaza por doquier y que se agrava en tanto en cuanto
las perspectivas de solución del problema no se ven de inmediato. Repasando
las distintas entrevistas se observa que en todas las regiones hay un porcen-
taje que oscila entre el 10 y el 20 por 100 que señalan que en estos años han
tenido o tienen algún miembro de la familia en paro y señalan, también, en
muchos casos, que creen que el problema va en aumento.

Dada la importancia del problema vamos a detenernos en su análisis re-
gional partiendo de los datos de la encuesta.

En Asturias, región industrial y minera, el paro es acuciante. El 76
por 100 de los entrevistados citan este problema y un 64 por 100 lo señala
como problema más urgente de resolver; el segundo problema, el de la ense-
ñanza, sólo es citado por un 22 por 100, y sólo un 4 por 100 lo considera
como urgente. El problema en Asturias se sitúa en las áreas de máxima con-
centración industrial, y de ahí que, en alguna de estas áreas, sea citado como
problema grave por el 93 por 100 de los entrevistados. Por otra parte, en
Asturias siempre está latente el problema de las minas de carbón, cuyos ava-
tares continuos crean en la población una sensación de desconfianza cara al
futuro. Por eso quizá el 88 por 100 de los entrevistados opina que el paro
irá en aumento.

En Galicia, el paro aparece como el problema más importante y el más
urgente, ante el que palidecen los demás problemas típicos de la región. El
paro se acusa fundamentalmente en Pontevedra, 74 por 100 de los entrevis-
tados, ya que se trata de una provincia eminentemente industrial. Es aquí,
en Galicia, donde el problema del paro se liga fundamentalmente a la falta
de industrialización y de ahí que ésta haya sido citada como problema por
un porcentaje importante de entrevistados. Como consecuencia de la falta de
industrialización, Galicia ha sido desde antiguo región de fuertes migraciones,
problema grave que también se refleja en las entrevistas, como aparece en el
cuadro 4.

Andalucía es la región que ofrece el mayor porcentaje de parados, según
las estadísticas oficiales. También en esta encuesta aparece como el problema
principal y casi único de la región.
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En el cuestionario se investigó sobre la gravedad de este problema, sus
causas y las soluciones que se le están dando. En principio hay que resaltar
que una parte importante de los entrevistados, 49 por 100, piensa que «el
problema se ha agravado tanto que Andalucía se ha convertido en un pol-
vorín que cualquier día puede estallar». Esta afirmación, suscrita por un
porcentaje más elevado en Cádiz y Córdoba, encuentra menor eco en los seg-
mentos de mayor nivel de instrucción y en los entrevistados de Sevilla.

Las causas del paro, al menos en parte, son vistas de la siguiente forma:

De En des-
acuerdo acuerdo

Una parte de los parados son gente que están cobrando el
seguro de desempleo y no les interesa trabajar 53 18

Los capitalistas están a favor del paro para disponer de
brazos y poder pagar lo que quieran 45 43

La principal causa del paro radica en que los sistemas de
cultivo sólo proporcionan trabajos de temporada 68 10

El Gobierno hace muchas declaraciones, pero no hace nada
positivo por resolver el problema 71 5

Los trabajos comunitarios benefician a los caciques de los
pueblos 35 19

Hay que gastar mucho menos dinero en seguro de paro
e invertir más en crear puestos de trabajo productivo. 91 1

A través de las tres frases ratificadas por la mayor parte de la muestra,
se puede concluir que el paro en Andalucía se considera motivado por la
propia estructura de la producción agrícola, que sólo necesita mano de obra
de temporada y por la falta de imaginación del Gobierno para dar soluciones
adecuadas que, en opinión de los encuestados, consistirían en la creación de
puestos de trabajo.

El paro en Cataluña es citado por el 70 por 100 de los entrevistados, es
decir, por el doble de los que citan como problema grave los problemas urba-
nísticos. Este problema aparece como más acuciante para los asalariados de la
industria y los servicios, y para los inmigrados, es decir, para los segmentos
de la población que sufren más directamente las consecuencias de la si-
tuación.

Para los valencianos también el paro es el primer problema, y si no se dan
porcentajes mayores es porque una parte de los entrevistados contestó que
no sabían cuáles eran los problemas más importantes. Sin embargo, un 12
por 100 de los activos ha estado en paro durante los dos últimos años, y de
éstos casi la mitad sigue en paro en la actualidad. Según esto, en la época
de la encuesta habría alrededor de un 6 por 100 de la población activa
en paro.
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En Baleares, finalmente, también aparece el paro, aunque con menor
intensidad que en las regiones anteriores. El problema aquí es más difícil
de medir, puesto que se da una estacionalidad de la demanda turística y una
inmigración laboral de temporada. Cuando se realizó la encuesta se estaba en
pleno invierno y, por tanto, no había migrantes de temporada. Estas migra-
ciones pueden servir de colchón amortiguador del paro, en la región, ya que
una posible baja en la actividad turística se transfiere a la población de otras
regiones, pero se refleja menos en Baleares.

IV. DEMOCRACIA, LIBERTADES Y COSTUMBRES

La democracia es un bien altamente valorado en Occidente. Con la demo-
cracia, las poblaciones tienen mayor acceso a la participación en todos los
órdenes, la idea de la justicia distributiva se acrecienta, las libertades tienen
mucha mayor cabida, el control social disminuye y el pluralismo se constituye
como parte esencial del sistema. Consecuencia de ello es la relativización de
muchos valores, la transformación de muchas costumbres y el asentamiento de
la convivencia en bases distintas a las existentes en un régimen autoritario.

Lógicamente, el paso de una situación autoritaria a una democrática tiene
que representar un verdadero trauma para una parte de la población, ya que
este tipo de transformaciones que implican a toda la compleja organización
social encuentran resistencias, tanto en la población que ve derrumbarse sus
privilegios como en la que ve transformarse los valores fundamentales en que
se ha apoyado su vida cotidiana.

Estas razones hacen que resulte extraordinariamente interesante, desde
el punto de vista sociológico, analizar cómo percibe la población el cambio
y cómo lo valora, cuando el proceso ya se ha iniciado, pero le queda todavía
un largo camino por recorrer. Si una gran parte de la población se resistiera
al proceso, éste sería difícilmente conseguible o exigiría un largo período para
su realización con altos costes sociales.

En las encuestas que se están analizando no se hizo un planteamiento
inicial que permitiera abordar este tema a fondo. Sin embargo, a través de
distintas preguntas, sobre todo de los cuestionarios de Asturias, Galicia y
Andalucía, se pueden sacar una serie de conclusiones válidas que permiten dar
algún tipo de respuesta a las cuestiones planteadas en esta introducción.

Con la llegada de la democracia, en España se ha agravado la situación
económica, como se ha visto, y la plaga del paro ha ido en aumento. No quie-
re decir que esta situación económica se deba a la democracia, pero puede
asociársela por determinados sectores de la población.

La evolución reciente del país, por otra parte, ha dejado sentir su efecto
sobre la moral y las costumbres. Para cualquier observador de la realidad
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social española es evidente que a partir de los años 60 con la apertura de
España a los organismos internacionales, la intensificación del turismo y el
desarrollo de la economía se han ido modificando ciertas costumbres. Del
Estado confesional de 1940 al Estado confesional de 1975 iba un abismo,
aunque a nivel legal no hubieran cambiado los presupuestos en que se basa-
ban uno y otro. La nueva Constitución declara al Estado español como no
confesional, y ello, al ratificar lo que de hecho deseaba una parte del pueblo
y los sectores más progresistas de la Iglesia, ha dado paso a un nuevo marco
constitucional en que determinadas costumbres no se enfrentan con la le-
galidad.

Comparando el antes de la democracia con la situación actual, en el campo
que nos ocupa, los entrevistados de Asturias y Galicia ven la situación tal
como aparece en el cuadro 5.

CUADRO 5

Comparación de la situación actual con la de antes de la democracia

Mayor ahora Menor ahora

Asturias:
Delincuencia
Respeto a la autoridad
Sexualidad

Gallegos:
Delincuencia
Respeto a la autoridad
Sexualidad

Dejando de lado el tema de la sexualidad, cuya valoración ética es difícil,
ya que no se había preguntado, lo que destaca es la percepción que tiene la
población del importante incremento de la delincuencia y la disminución del
respeto a la autoridad. Este mismo fenómeno también lo perciben los anda-
luces bajo una formulación distinta.

La postura de los andaluces ante distintas preguntas relacionadas con las
costumbres es la que aparece en el cuadro 6.

75
11
71

77
2

81

2
56
1

2
59
1
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CUADRO 6

Gravedad de distintas cuestiones, en Andalucía

Cuestiones
Poco

Grave Importante importante

Gamberrismo y delincuencia ...
Extensión drogas
Pérdida autoridad de los padres
Incremento de la prostitución ...
Pérdida espíritu religioso
Pornografía
Depravación zonas turísticas ... .

79
72
49
49
27
32
20

13
13
26
19
28
18
23

5
9
20
20
39
43
33

Las respuestas del cuestionario permiten clasificar la gravedad de las cues-
tiones en tres grandes apartados: cuestiones muy graves, cuestiones graves y
cuestiones menos graves.

El gamberrismo, delincuencia y drogas, constituyen problema muy grave
para los andaluces, para los asturianos y los gallegos y para toda la población
en general. Prueba de ello son las respuestas que se recogen en el cuadro 7.
Los que votaron PC y AP, que representan posiciones éticas bien dispares,
en determinadas cuestiones, coinciden en esta apreciación, y lo mismo la
población de los distintos niveles culturales. Por eso el porcentaje de los que
consideran este problema como poco importante es prácticamente nulo en
todos los casos.

CUADRO 7

Problemas considerados como poco importantes por diferentes segmentos
de la población

Problemas

Los que votaron

PC

Gamberrismo y delincuencia 4
Extensión drogas 7
Pérdida autoridad de padres 32
Incremento de la prostitución 22
Pérdida espíritu religioso 63
Pornografía 62
Depravación zonas turísticas 49

Nivel cultural

Univer-
Minimo sitario

6
14
12
24
21
14
34

3
11
16
22
41
41
33

2
13
45
31
45
61
43

198



En cuanto a los temas «pérdida de autoridad de los padres» e «incre-
mento de la prostitución» se nota una menor unidad de criterio, en su califi-
cación, ya que el porcentaje de los que los consideran poco importantes aumen-
ta y además difiere considerablemente, según los entrevistados. Lo mismo
ocurre con los tres últimos temas, aunque en mayor escala.

La conclusión es que, en determinados campos, la situación se ha agra-
vado, conclusión que parece generalizable a todo el país por las razones apun-
tadas, y en otros se da esa discrepancia que responde a la relativización de
valores y al pluralismo a que se hacía alusión en la introducción.

A partir de lo dicho hasta ahora se podría pensar que la valoración que
la población hace de la llegada de la democracia es negativa y, sin embargo,
no es así. La degradación de la economía y de determinadas costumbres, que
coincide con la llegada de la democracia, no sé traduce en una condena
de ésta.

En Andalucía se percibe una valoración positiva de la democracia. Para los
entrevistados de esta región:

De acuerdo En desacuerdo

La democracia ha abierto vías de solución a los
problemas

Han aumentado las diferencias con otras regiones
Sin embargo y a pesar de la democracia, siguen

mandando los de siempre
Se benefician los mismos de la riqueza
Y todo ello creemos que se justifica porque las

cosas vienen de atrás y la democracia no hace
milagros

Los partidos no regionalistas se despreocupan de
los problemas andaluces

Los representantes del pueblo se olvidan en Ma-
drid de los problemas andaluces

En conclusión, se puede decir que, para los andaluces, la democracia no
ha resuelto los problemas, pero tampoco los ha agravado; sin embargo, ha
creado un clima favorable para la solución de los mismos.

Estas opiniones se matizan con la introducción, en el análisis, de las dis-
tintas categorías de entrevistados; sin embargo, la dirección de las respuestas
se mantiene.

En Galicia y en Asturias, la valoración que la población hace de la demo-
cracia es altamente favorable. Haciendo un balance de conjunto, la población
opina que con la democracia:
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Asturianos Gallegos

Se vive mejor 35 49
Se vive peor 13 9

Diferencia + 22 + 4 0

Y esto a pesar de los aspectos negativos ya señalados.

La clave de esta valoración positiva está probablemente en los logros con-
seguidos con la democracia en determinados campos.

CUADRO 8

Comparación de la situación actual con la de antes en distintos campos

Asturianos

Mayor
ahora

8
86

Menor
ahora

59
1

Gallegos

Mayor
ahora

7
91

Menor
ahora

72
1

Represión política
Libertad de expresión
Defensa de los derechos de los trabaja-

dores 63 11 70

La disminución de la represión política, la libertad de expresión consegui-
da y la defensa de los derechos de los trabajadores inclinan definitivamente
la balanza a favor de la democracia en un amplio sector de la población en-
cuestada.

V. IDENTIFICACIÓN REGIONAL Y AUTONOMÍAS

El tema no ha sido planteado directamente en los cuestionarios, salvo en
el caso de Andalucía, pero, sin embargo, a través de una serie de preguntas
se puede llegar a una aproximación a este tema.

Una de las características de las culturas gallega, catalana, balear y valen-
ciana es la existencia de idioma propio. A través del estudio de la utilización
del idioma y de la forma como se va extendiendo, dentro de cada región, se
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puede estudiar en qué medida cada región va buscando, con mayor o menor
intensidad, elementos de identificación y comunicación propios. El tema tiene
interés en todas las regiones con idioma propio y de una forma peculiar en
Cataluña, Valencia y Baleares, donde la existencia de una fuerte inmigración
podría, de alguna forma, romper la validez del idioma como medio de co-
municación universal. De ahí que no sólo se haya investigado la utilización
del idioma por los autóctonos, sino también por los inmigrados, ya que el
aprendizaje del idioma y su utilización pueden servir de sistema de acultu-
r ación.

El porcentaje de autóctonos en cada una de las regiones, según el censo
del 70, es el siguiente:

Cataluña 58
Valencia 77
Baleares 79
Asturias 85
Andalucía 92
Galicia 96

Son las regiones más desarrolladas las que reciben mayor porcentaje de
inmigrantes y, en consecuencia, las que están más expuestas a una mayor di-
versidad cultural. La existencia del idioma y su aprendizaje por los inmigra-
dos sirve de mecanismo de integración.

En Andalucía se ha estudiado la identificación regional a través de una
serie de preguntas. En Asturias, por el contrario, no se ha hecho ninguna alu-
sión al tema.

En cuanto a las autonomías, se ha estudiado en todas las regiones, aunque
formulándose de distinta forma.

1. La identificación regional

En Cataluña el uso del catalán está muy extendido, de tal forma que en
muchas ocasiones es utilizado por el 50 por 100 de los entrevistados de forma
habitual (ver cuadro .9).
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CUADRO 9

Uso del catalán en distintas circunstancias

51
50
45

23
45
51
25

41
35
38

69
42
39
68

6
14
12

5
11
8
5

Indistinta-
Circunstancias Catalán Castellano mente

En casa
De compras
Al teléfono
Cuando escribe una carta a quien conoce

el catalán
Cuando pregunta en la calle
En el Banco
Cuando toma notas

Como se observa, el catalán hablado está ampliamente generalizado, de tal
forma que prácticamente en el 50 por 100 de los casos los residentes en Cata-
luña, sean o no catalanes, se comunican en este idioma. Sin embargo, a la hora
de escribir el catalán es menos utilizado, sin duda, porque al no haberse estu-
diado en la escuela hay mayores dificultades para su uso escrito. Una vez que
el catalán se establece como lengua oficial de la región y, por otra parte, se
enseña en las escuelas, previsiblemente aumentará su uso oral y escrito y ser-
virá de vehículo de aculturación e identificación regional.

Si se analiza el uso del catalán en función del nivel cultural de los entre-
vistados, se observa que en todos los casos los de nivel cultural superior uti-
lizan mucho más este idioma que los de nivel cultural mínimo, de tal forma
que el porcentaje, en los entrevistados de nivel superior, prácticamente du-
plica el porcentaje de utilización de los encuestados de nivel cultural mínimo.
Esto obedece, sin duda, a que los de nivel superior tienen más acceso a la cul-
tura catalana y, por otra parte, entre ellos hay un porcentaje mucho más ele-
vado de autóctonos. Es difícil pensar que los inmigrados, generalmente de
bajo nivel cultural, hayan tenido fácil acceso al catalán y mucho menos a su
escritura.

La importancia que los catalanes atribuyen al uso de su lengua se cons-
tata no solamente por los datos anteriores, sino también por el interés que
muestran en que su uso se generalice y se rompan, en consecuencia, los obs-
táculos que impiden su difusión. En opinión de los encuestados, el catalán

Debería enseñarse obligatoriamente a todos los escolares ... 82
Deberían aprenderlo los adultos residentes no catalanes ... 76
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para ello

Debería enseñarse en todas las escuelas 94
Debería haber alguna escuela en que toda la enseñanza fue-

ra en catalán 12

Estas opiniones refuerzan la idea de que los catalanes, el pueblo catalán,
busca la profundización de los elementos que lo identifican y diferencian, en-
contrando en el idioma su expresión básica. Es evidente que la paulatina
instauración de la autonomía y la legislación sobre la enseñanza del catalán
van a ayudar a revivir los elementos de la cultura catalana. Un problema fun-
damental será el de la integración de los inmigrantes, y de ahí que los entre-
vistados piensen que también éstos deberían aprender el catalán tratándose
como se trata, no de inmigrantes de ida y vuelta, como ocurre con gran parte
de los que emigran al extranjero, sino de emigrantes que, en su mayor parte,
se instalarán de forma definitiva en Cataluña.

En Valencia se utilizó la misma estructura del cuestionario que en Cataluña,
y de ahí que se analice el tema de la misma forma.

El uso del idioma regional en las distintas circunstancias es el que apa-
rece en el cuadro 10.

CUADRO 10

Uso del valenciano en distintas circunstancias

Circunstancias
Indistinta-

Valenciano Castellano mente

En casa
De compras
Al teléfono
Cuando pregunta en la calle
En el Banco
Cuando toma notas

47
37
18
23
26
5

45
48
49
63
58
88

7
14
14
13
9
3

El uso del idioma regional en Valencia está mucho menos generalizado
que en Cataluña, de tal forma que salvo «en casa» siempre prevalece el uso
del castellano, y esto, a pesar de que el porcentaje de autóctonos en Valencia
es muy superior al de los catalanes. Ello se debe probablemente a que el sen-
timiento de identificación regional ha sido mucho menor en Valencia, y de
ahí que ha habido una mayor apertura al castellano y un menor rigor en
fomentar elementos de identificación regionales. Esto se constata curiosa-
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mente porque al contrario de lo que pasaba en Cataluña, son aquí las élites,
es decir, los de nivel cultural superior, los que menos utilizan el idioma re-
gional, y los de las clases inferiores, nivel cultural mínimo, los que más lo
utilizan. En este caso, la mayor asistencia a centros educacionales ha dado
lugar a una mayor castellanización, según se desprende de los datos de la en-
cuesta.

Consecuencia de lo anterior y de la existencia de un área lingüística de
claro predominio del castellano, aquí se insiste mucho menos que en Cataluña
en la enseñanza del valenciano.

Debería enseñarse obligatoriamente a todos los escolares ... 46
Deberían aprenderlo los adultos residentes no valencianos. 49

Sin embargo, sí se piensa que debe facilitarse el aprendizaje del idioma,
aunque también con mucho menor énfasis que en Cataluña.

Debería enseñarse en todas las escuelas 64
Debería haber alguna escuela en que toda la enseñanza fue-

ra en catalán 63

En cualquiera de los casos parece claro que aquí, en Valencia, hay menos
énfasis que en Cataluña en el fortalecimiento de elementos diferenciadores del
resto del país y en la búsqueda de vehículos de identificación regional.

En Baleares, la utilización del idioma propio es la que aparece en el
cuadro 11.

CUADRO 11

Uso del idioma propio en distintas circunstancias

Mallor- Indistinta-
Circunstancias quín Castellano mente

En casa 86 8 4
De compras 71 11 16
Al teléfono 56 20 16
Cuando escribe una carta a quien conoce el

catalán 9 81 1
Cuando pregunta en la calle 55 28 15
En el Banco 63 18 13
Cuando toma notas 15 76 2
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En líneas generales se observan las mismas pautas que en Cataluña, pero
de forma mucho más acentuada, porque la pregunta está formulada solamente
a los autóctonos. Dado el alto porcentaje de éstos, es evidente que el idioma
es un elemento de especial importancia. Sin embargo, aquí, como en Valencia,
el porcentaje que opina que la enseñanza del idioma debería ser obligatoria es
menor que en Cataluña.

El uso del idioma en Galicia no se ha investigado a través de la encuesta,
pero sí el de su enseñanza.

Para el 31 por 100 de los entrevistados, el gallego debe enseñarse dán-
dole tanta importancia o más que al castellano; para un 33 por 100 debe en-
señarse el gallego, pero dando prioridad al castellano, y para un 34 por 100
no debe ser obligatoria la enseñanza del gallego. Los que más abogan por la
enseñanza obligatoria son los que se autoubican ideológicamente en la izquier-
da, lo que parece indicar que los grupos de esta ideología son más galle-
guistas.

El segmento formado por los partidarios de la enseñanza del gallego, es
decir, el 64 por 100 de los entrevistados, se inclina decididamente, no sólo
porque se enseñe el gallego, sino también porque la enseñanza sea en gallego
a todos los niveles, incluida la Universidad, de tal forma que más del 80
por 100 de éstos es partidario de que la enseñanza se realice en gallego, lle-
gando este porcentaje al 94 por 100 cuando se trata de la primera etapa
de EGB.

La»indiscutible existencia de idioma y culturas específicas «catalana», «vas-
ca» o «gallega», elemento esencial de sus identidades regionales, plantea por
contraste la duda sobre la identidad regional andaluza, mientras no se esta-
blezca y delimite un patrimonio cultural propio l. De ahí que en este estudio,
para el análisis de la identificación regional, andaluza, se haya recurrido, en
primera instancia, a la delimitación que los andaluces hacen de su patrimonio
cultural.

La existencia de una «cultura andaluza», como algo realmente distinto de
la cultura española en general, es un tema de discusión relativamente nuevo,
aun en la propia Andalucía, al menos a nivel de masas. La cuestión de la «cul-
tura andaluza» ha sido suscitada por el auge del regionalismo en España y,
en este contexto, por la búsqueda de unas bases sólidas para asentar sobre
ella la identidad regional.

Para los andaluces, la cuestión de la existencia de una cultura específica
en su región es problemática. Cuando en las encuestas se les interrogaba sobre
ello, sólo un 48 por 100 afirman la existencia de una cultura andaluza distinta
de la cultura española en general, mientras un 21 por 100 no saben responder
y un 31 por 100 lo niegan.

1 En la parte referente a Andalucía se conserva parte del análisis realizado
por Emopública.
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43
56
69

31
37
27

27
7
3

En relación con esta cuestión se registra en la encuesta una diferenciación
intra-regional: las provincias de Andalucía oriental —Almería incluida— creen
más en la existencia de una cultura andaluza que las de Andalucía occidental.
En el conjunto de la primera zona, las proporciones de respuestas positivas y
negativas son, respectivamente, un 50 y 26 por 100; en el conjunto de la
segunda son, en cambio, de 46 y 34 por 100.

Lor porcentajes de respuestas positivas son más elevados entre los grupos
de edad más jóvenes que entre los mayores, y entre los varones más que entre
las mujeres.

Pero la diferencia más marcada es la que se registra entre los estratos for-
mados según el nivel de estudios.

CUADRO 12

Existencia de cultura andaluza por nivel de estudios

Existe No existe No sabe

Primarios o menos
Bachillerato
Estudios de superior nivel

Es en los medios menos cultos donde más se pone en duda la existencia
de una cultura andaluza específica.

Cuál sea el contenido de esta cultura específica, a juicio de los entrevis-
tados, es algo que pueden revelar las respuestas a una pregunta que se plantea
a los que habían afirmado la existencia de dicha cultura. En ella se pedía al
entrevistado que escogiese, sobre una lista de nueve fenómenos culturales,
aquellos tres que consideraba «más característicos de la cultura andaluza».
Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

El flamenco 62
El baile andaluz 50
Los toros 41
El arte y la artesanía popular 35
Las costumbres tradicionales 31
Las fiestas regionales 25
La lengua 20
La arquitectura 14
La literatura 11
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Lo más interesante de estas respuestas no es el orden de frecuencias, en
el que figuran en los primeros lugares los elemntos más vinculados a la «ima-
gen española» de Andalucía, sino el hecho de que estos elementos no obtengan
porcentajes mayores aún. Lo que sorprende —y es significativo— no es que
un 50 por 100 de los andaluces mencionen el baile andaluz entre los aspec-
tos más característicos de la cultura regional, sino que otro 50 por 100 lo
omita y no lo cite entre los tres aspectos que puede citar. Como es signifi-
cativo también que aspectos como «el arte y la artesanía popular» o «las cos-
tumbres tradicionales» alcancen porcentajes de respuestas sólo ligeramente in-
feriores al que registra la fiesta de «los toros»...

Por otra parte, en las respuestas a esta pregunta aparecen grandes dife-
rencias, según el nivel cultural de los entrevistados. Comparemos la ordena-
ción factores y los porcentajes que registra cada uno de los subconjuntos
extremos: los que han pasado de «estudios primarios» (A), por una parte, y
los que han alcanzado al menos el Bachillerato Superior (B).

(A) (B)

El flamenco 68 El arte y la artesanía 57
El baile andaluz 57 El flamenco 51
Los toros 50 Las costumbres tradicionales. 40
Las costumbres tradicionales. 26 El baile andaluz 31
El arte y la artesanía 25 La arquitectura 25
Las fiestas religiosas 24 La lengua 24
La lengua 20 La literatura 24
La arquitectura 9 Las fiestas religiosas 23
La literatura 6 Los toros 19

La imagen que de su propia cultura regional tienen los andaluces que han
cursado estudios de nivel medio o superior se aleja mucho, como muestra el
cuadro anterior, de los estereotipos tradicionalmente impuestos. Es suficiente-
mente elocuente, en este sentido, el dato de que el aspecto citado con mayor
frecuencia como más característico sea «el arte y la artesanía popular» y el
citado con menos frecuencia «los toros».

2. Las autonomías

El tema de las autonomías ha sido y sigue siendo tema de actualidad, tanto
para la clase política como para los medios de información en general. La
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importancia que para el pueblo llano pueda tener el tema, en la actualidad,
cuando está agobiado por temas más inmediatos, como puede ser el paro, la
emigración, la agricultura, etc., es otra cosa. Y esto porque el pueblo, en ge-
neral, se siente acuciado por lo inmediato y busca soluciones a los problemas
de cada momento.

A finales de 1977 hizo el CIS unas reuniones de grupo, de las que ya se
ha hablado, y en las que los asistentes comentaron los temas más importantes
que les preocupaban entonces. En aquéllas reuniones tenidas en Bilbao, Bar-
celona, La Coruña, Sevilla y Madrid solamente «prendió» el tema de las
autonomías en Bilbao y Cataluña, dejándolo relegado los demás grupos, a pe-
sar de haber salido a lo largo de la conversación. En estas encuestas que ahora
se están analizando, solamente ha salido el tema de las autonomías con una
relativa insistencia en Cataluña y Valencia. En efecto, en la pregunta abierta
que se hizo en todos los cuestionarios y en que se pedía que los entrevistados
citaran los tres problemas más importantes de la región, solamente los saca-
ron a relucir los catalanes, los valencianos y los habitantes de Baleares en los
siguientes porcentajes: 15, 14 y 4 por 100. Esto quiere decir que entre los
problemas inmediatos del pueblo, en tres de las regiones no aparece el de las
autonomías.

Evidentemente, ésta es una primera aproximación que permite ver en qué
orden sitúa la población el tema de las autonomías con respecto a otros temas.
Sin embargo, cuando se pregunta directamente por las autonomías se hallan
una serie de respuestas que permiten una valoración del tema en sí mismo,
sin comparación con los demás. De ahí el interés de estas investigaciones so-
bre el tema. Si determinadas regiones tienen una clara identidad cultural que
las diferencia de las demás, parece lógico que deseen dotarse de instituciones
que faciliten el desarrollo de esa identidad.

Para el 15 por 100 de los catalanes, el tema de las autonomías constituye
uno de los problemas graves que tiene planteados la región. Esta preocupa-
ción por los temas autonómicos se confirma por el alto porcentaje de encues-
tados, 20 por 100, que han participado en alguna de las Diadas que se han
celebrado desde 1976 y por la asistencia a otra serie de actos de afirmación
regional, como la recepción de Tarradellas, entre otras.

Los más preocupados por la autonomía son, en primer lugar, los barce-
loneses. Para -el 46 por 100 de los que dijeron existir problemas graves en la
región, éste, el de la autonomía, es uno de ellos. En las demás provincias, el
eco de la autonomía es muchísimo menor, ya que no supera el 2 por 100 de
gerundenses, leridanos o tarraconenses que lo citan como problema grave.

Entre las distintas categorías de encuestados, la mayor participación en
actos de afirmación regional se da en los de nivel cultural superior y en los
que se autocalifican de tendencias izquierdistas, que son los que también han
afirmado, en alto porcentaje, que la autonomía constituye problema para ellos.

Para un 14 por 100 de los valencianos, el tema de las autonomías tam-
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bien constituye problema. Cuando se les pregunta directamente por las auto-
nomías:

— Un 77 por 100 son partidarios de que se instaure.
— Un 69 por 100 afirma que es preferible depender de Valencia que

de Madrid.
Al igual que en Cataluña son los de nivel cultural superior los más preocu-

pados por este tema, como se refleja a la contestación a diferentes preguntas
que trataban del mismo.

A pesar de lo anterior, la mayor parte de la población ha vivido al margen
de las actividades del Consell, y esto se refleja en que sólo el 32 por 100 de
los entrevistados se atreven a calificar su labor.

En Asturias, la existencia del Consejo Regional es conocida por el 65
por 100 de los entrevistados. La valoración de su capacidad para solucionar
los problemas adquiere sólo una puntuación media de 4 en una escala de 0
a 10. Los grupos que le dan la puntuación más baja son los de mayor nivel
cultural, los más jóvenes, los que se autoubican hacia la izquierda. Esta baja
puntuación pone en evidencia que, para los entrevistados y más aún para
los más críticos, la capacidad de que goza el Consejo para resolver los proble-
mas no responde a las que debería tener, lo que equivale a decir que juzgan
insuficientes las facultades concedidas en la etapa preautonómica.

En Galicia, el 81 por 100 conoce la existencia de la Junta, siendo este
porcentaje más elevado entre la población más joven, los que se sitúan más
a la izquierda y los que viven en poblaciones mayores. Sin embargo, la valo-
ración que da a la Junta es muy baja, ya que en una escala de 10 puntos sola-
mente se le concede una puntuación de 2,29, lo que significa que la actuación
de la Junta está muy lejos del ideal en opinión de los entrevistados.

Hay una opinión mayoritaria, entre los que tienen conocimiento de la Jun-
ta, de que las competencias y atribuciones de la misma son reducidas. Las
respuestas a la pregunta son las siguientes:

Acusadamente reducidas 23
Reducidas 30
Suficientes 9
Amplias 1
Demasiado amplias 1
No sabe 35

Esto quiere decir que las competencias preautonómicas de Galicia no res-
ponden, en absoluto, a las que debería tener en opinión de los encuestados, o
lo que es lo mismo, que hay una valoración negativa de la preautonomía con-
seguida en el sentido de que desean una autonomía mucho más amplia.
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Otro tema debatido en Galicia es el de la capitalidad. Las respuestas se
distribuyen de la siguiente forma:

La Coruña 38
Santiago 37
Vigo 12
Otros N. S., N. C 13

En opinión de los encuestados, La Coruña y Santiago se disputan la capi-
talidad, sin que las opiniones se decanten por ninguno de los dos. Los más
próximos a La Coruña prefieren esta capital, mientras que los habitantes de
Orense y Pontevedra prefieren Santiago.

Por escala de ideología, los del centro y centro derecha se inclinan por
La Coruña, mientras que el resto por Santiago.

En Andalucía \ el 53 por 100 de los entrevistados no había oído hablar de
la Junta, y sólo un 22 por 100 dieron una idea aproximada de lo que es dicha
institución. Sólo el 19 por 100 fue capaz de decir cómo se llama el presidente
de la Junta, y un 31 por 100 había oído hablar del señor Fernández Viagas.

Las imágenes sobre la autonomía son en Andalucía mayoritariamente posi-
tivas, como revelan los resultados obtenidos en los juicios de los entrevistados
sobre el acierto o desacierto de una serie de frases relativas al proceso auto-
nómico y sus perspectivas.

Los resultados que se registran para el conjunto de la muestra son los si-
guientes 2:

Algo de Equivo-
Acertada verdad cada

A) La autonomía es el único camino para que
los andaluces podamos resolver nuestros
problemas 54 14 9

B) Con la autonomía, lo único que va a cre-
cer en Andalucía es la burocracia y el nú-
mero de personas que viven del presupuesto 18 17 31

C) La autonomía es necesaria para que el tra-
bajo y la riqueza de los andaluces bene-
ficie a Andalucía y no a otras regiones ... 70 6 4

D) La autonomía no significa más que cambiar
un centralismo (el de Madrid) por otro (el
de Sevilla) 16 13 34

E) La autonomía son paños calientes; sólo la in-
dependencia de Andalucía podría cambiar
las cosas de verdad 15 7 49

F) Con la autonomía se rompe la unidad de Es-
paña y se fomenta el separatismo 14 8 50

1 Se recoge parte del análisis realizado por Emopública.
2 Los porcentajes están hallados sobre el total de la muestra. La diferencia

hasta 100 corresponde a los "no sabe" y "no contesta".
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Dentro de este contexto destaca la sensibilidad que los andaluces tienen
al hecho de ser explotados por otras regiones y la necesidad de resolver sus
problemas propios, encontrando en las autonomías una posible solución. Por
eso las preguntas que tienen el mayor consenso son la C y la A. Por otra parte,
también se muestran los andaluces opuestos al separatismo, como se observa
por las respuestas a la pregunta F.

Quizá pudieran interpretarse estas respuestas como una de las posibles
salidas que ven los andaluces al pobre desarrollo económico de su región, por
lo que, de ser así, la autonomía sería para los andaluces un problema político
con perspectivas económicas.
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T A B L A 2 (Continuación)

GALICIA. Situación económica en relación a:

Ideología política Ingresos (miles de pesetas) Edad

1 "i
N £ a 2
Q "O tí ^ Q) ••-» »J »J »J »-* "*"•' ^ î > _¿ w»

• « J C ^ S £» £> 5! ^ tí ^ j£ C\) O títí Q)
« * ! § . £ 2 < J § tí o T 3 <o <o o> tí? tí <o <o <o ^

O JJ O* ^ Q) o O O '^ ft) Q ) ^ } t í O t í ^ > Q ) Q ) *O
£ H W * * < O Q m !^ !^ § Q Q Q »XJ i^ Ilj Q Q Q 1̂

TOTAL 1.600 29 503 533 205 14 160 156 138 195 247 475 200 345 286 297 276 386 355

Cataluña:

Mejor 2 — 1 2 3 — 3 1 2 2 0 2 3 2 2 1 3 1 2
Igual 1 — 1 2 2 7 1 2 4 1 1 1 2 1 1 2 0 1 2
Peor 85 100 94 86 84 93 60 75 91 93 91 85 69 83 90 88 82 85 83
No sabe 11 — 3 9 11 — 36 21 2 4 6 11 27 13 6 8 14 12 13
No contesta 1 — 1 0 — — — 1 1 1 0 0 — 1 3 3 5 4 7

Andalucía:

Mejor 46 41 53 45 49 64 29 37 55 56 50 43 33 45 48 52 45 44 41
Igual 34 48 37 36 32 29 23 30 38 35 36 37 28 30 36 28 36 35 34
Peor 6 7 5 7 5 — 4 5 3 4 5 6 7 7 5 7 5 5 6
No sabe 14 3 5 11 13 7 43 28 2 5 8 13 33 19 9 12 14 15 18
No contesta 1 — 1 0 0 — 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0

País Vasco:

Mejor ..: : ;.. ... 5 — 4 5 8 21 8 4 8 6 3 5 6 6 7 6 4 5 5
Igual 4 3 3 4 6 7 1 4 2 4 6 4 4 2 4 4 3 4 4
Peor 77 97 88 78 74 57 53 65 86 84 82 78 59 75 81 78 75 77 74
No sabe .. 13 — 4 13 11 14 38 24 2 5 9 12 32 16 7 10 17 14 17
No contesta 1 — 1 1 0 — — 1 1 1 0 0 — 1 1 2 0 1 0
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TABLA 4

GALICIA. Problemas mas importantes

Ideología política Ingresos (miles de pesetas) Edad

O H

TOTAL 1.600

Paro 58
Emigración 24
Agricultura 35
Pesca 22
Industrialización 29

£¿ Enseñanza 36
So Sanidad 15

Vivienda 9
Centros culturales 3
Comunicaciones 26
Políticos 8
Reduc. atenc. estatal 1
Caciquismo 3
Carestía vida 12
Seguridad Social 2
Ganadería 2
Electrificación 4
Riqueza forestal 2
Tercera edad 2
Contaminación 1
Urbanización 4
Falta inversión 1
Crisis sector naval 1
Falta de agua 3
Otras contestaciones 1.
No contesta 3
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NOTA: Respuesta múltiple.



TABLA 5

ANDALUCÍA. Problemas más importantes

to

TOTAL 2.499
Carestía de vida
Paro, falta trabajo
El campo
Falta rentabilidad
Problemas comerciales
Latifundismo
Faltan recursos
SubdesarroUo económico
Faltan inversiones
Evasión de capitales ... .
Salarios bajos
Faltan industrias
Emigración
Faltan viviendas
Faltan centros de enseñanza ..
Falta de cultura
Problema sanidad
Problema comunicación
Problema delincuencia
Otros problemas
Caciquismo
Marginación
Centralismo
Idiosincrasia andaluza
Otras respuestas significativas.
Respuestas no significativas ...
Ningún problema
No sabe, no contesta
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NOTA: Respuesta múltiple.



TABLA 6

CATALUÑA. Problemas más importantes
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TOTAL 2.480 44 254 779 907 260 120 24 592 606 601 410 260 334 214 434 409 431 658

Ningún problema 12 7 9 6 18 18 14 16 19 14 14 8 5 7 10 12 10 11 23
No hay problemas — — — — 1 — — — — — — 1 — — — — — 1 —
Un solo problema 17 13 16 14 18 23 23 12 19 23 14 15 12 16 12 17 19 17 19
Dos problemas 19 26 23 18 19 14 16 32 23 18 20 14 20 18 20 19 17 20 20
Tres problemas 51 54 51 61 44 45 47 42 39 44 52 62 62 59 57 52 54 51 38
Cuatro o más — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
No contesta 1 — 1 i — — — — — i — — i — i — _ — —

TOTAL s ... 2.162 76 283 794 658 211 66 16 381 476 552 435 310 347 222 436 424 328 406

La autonomía 15 22 23 16 12 14 12 6 11 11 19 14 19 24 18 13 11 15 12
El idioma 3 — 3 5 2 1 3 6 3 3 4 2 2 5 3 4 1 3 3
El paro ... 70 76 62 72 72 71 59 50 74 69 71 71 66 70 67 71 72 69 69
La enseñanza 31 24 31 36 32 23 15 31 23 28 34 35 37 35 41 34 31 26 23
El campo 4 — 5 5 4 4 8 — 6 9 5 2 2 3 3 6 5 4 6
Problemas urbanísticos 36 46 30 37 34 30 27 44 30 10 34 38 42 34 31 42 39 34 25
Precios 24 12 18 23 26 29 30 25 31 27 22 22 19 14 30 17 26 31 30
Seguridad Social 10 9 6 12 12 6 2 — 7 11 7 8 14 6 18 13 10 8 7
Otras respuestas 31 36 37 32 28 25 35 63 28 27 30 35 38 32 32 28 31 31 34
No contesta — — — — — — — — — — — — — — — — — — —



TABLA 7
PAÍS VALENCIANO. Problemas más importantes

Ubicación política Ingresos familiares
(miles de pesetas) Edad
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^
^
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O H
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I
'tí w

S I
.? 8 I

Ss
TOTAL 1.997 23 219 510 905 201

Tipo de respuesta:
No hay problemas 1 — — 1 1 1
Un solo problema 18 15 16 14 21 16
Dos problemas 19 15 23 21 16 25
Tres problemas 22 30 36 25 17 21
Cuatro o más — — — — _ _
No contesta o ningún problema . 41 44 25 39 47 37

Problemas:
TOTAL 1.168 15 175 321 455 133

La autonomía 14 40 18 16 9 24
El idioma 7 13 7 7 7 10
El paro 57 60 70 59 54 50
La enseñanza 27 7 34 31 24 26
El caciquismo 18 — 19 13 20 17
Problema urbanístico 23 33 25 24 23 21
Precios 9 27 10 9 8 8
La Seguridad Social 11 13 10 15 7 15
Otras respuestas 21 33 12 27 20 17
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NOTA: Respuesta múltiple.



TABLA 8

BALEARES. Problemas más importantes

8
ts)

TOTAL 1.594

Tres problemas más importantes de
las Islas Baleares:

No contesta o ningún problema 33
Dice no hay problema 11
Un solo problema 25
Dos problemas 15
Tres problemas 15
Cuatro o más problemas 1

TOTAL 899
La autonomía 4
El idioma 3
El paro 41
La enseñanza 24
La vivienda 4
Problema urbanístico 25
Turismo 5
La insularidad 12
Otras respuestas 46
No sabe, no contesta 1

•3

Ubicación política Ingresos familiares
(miles de pesetas) Edad
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0
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TABLA 9

ASTURIAS. Comparación de la situación actual con la de antes de la democracia

Ideología política Ingresos (miles de pesetas) Edad

TOTAL
La libertad de expresión:

Mayor
Igual
Menor
No sabe
No contesta

El paro:

Mayor
Igual
Menor
No sabe
No contesta

La sexualidad:
Mayor 71
Igual
Menor
No sabe
No contesta

La represión política:
Mayor
Igual
Menor
No sabe
No contesta ...
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TABLA 9 (Continuación)

ASTURIAS. Comparación de la situación actual con la de antes de la democracia

H

Ideología política Ingresos (miles de pesetas) Edad

3 |s í

i
O)

tí

I
•8 <o <o os ^3 jg¡

a> a> a> § ¿3
Q Q Q te ^

§
as

«o

Q

tí

0)
Q

§
tí

0)
Q

•8

La delincuencia:
Mayor 75 64 69 83 86 83 77 72
Igual 19 29 26 16 9 8 7 17
Menor 2 5 2 — — 8 — 5
No sabe 3 2 3 1 3 — 16 2
No contesta 1 — 0 — 1 — — 4

La política exterior:
Mayor 65 71 74 71 65 46 32
Igual 13 16 13 9 15 17 12
Menor 4 7 3 2 6 8 —
No sabe 17 5 10 17 13 29 56
No contesta 2 — — — 1 — —

El respeto a la autoridad:
Mayor 11 5 15 7 10 17 5 11
Igual 29 48 35 25 12 13 25 28
Menor 56 46 47 65 77 71 53 53
No sabe 3 — 3 2 — — 18 3
No contesta 1 — 1 — 1 — — 5

La defensa de los derechos de los
trabajadores:

Mayor 63 66 70 65 41 46 53 63
Igual 20 20 16 25 36 21 18 13
Menor 11 11 10 8 14 1 7 9 13
No sabe 5 4 2 2 6 17 21 7
No contesta 1 — 0 1 3 — — 4
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TABLA 10

GALICIA. Comparación de la situación actual con la de antes de la democracia

ideología política Ingresos (miles de pesetas) Edad

TOTAL 1.600

La libertad de expresión:
Mayor 91
Igual 5
Menor 1
No sabe 3
No contesta 1

El paro:
Mayor 82
Igual 13
Menor 2
No sabe 3
No contesta 1

La sexualidad:
Mayor 81
Igual 10
Menor 1
No sabe 6
No contesta 3

La represión política:
Mayor 7
Igual 9
Menor 72
No sabe 10
No contesta 1
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T A B L A 10 (Continuación)

GALICIA. Comparación de la situación actual con la de antes de la democracia

s

o H

Ideología política Ingresos (miles de pesetas)
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La delincuencia:
Mayor 77 62 68 82 84 86 75
Igual 18 34 27 15 10 7 13
Menor 2 3 2 2 3 — 1
No sabe 3 — 2 1 3 — 12
No contesta 1 — 1 — — 7 —

La política exterior:
Mayor 72 76 80 77 69 57 43
Igual 10 10 13 8 10 21 9
Menor 2 10 2 1 5 7 1
No sabe 15 3 5 14 16 14 43
No contesta 1 — 0 0 0 — 4

El respeto a la autoridad:

Mayor 8 10 10 8 7 — 5
Igual - . . 28 55 38 24 17 21 20
Menor 59 34 48 65 75 79 55
No sabe 5 — 3 3 2 — 18
No contesta ... : 1 — 1 0 — — 2

La defensa de los derechos de los
trabajadores:

Mayor 70 69 79 71 67 50 53
Igual 17 17 14 17 20 21 18
Menor 7 10 6 7 6 21 8
No sabe 5 — 1 4 5 7 19
No contesta 1 3 0 0 1 — 3
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TABLA 12

PAÍS VALENCIANO. Idioma que utiliza en distintas ocasiones

Ubicación política Edad Nivel cultural
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TOTAL 1.997 23 219 510 905 201 51 1.230 143 330 345 336 613

Cuando habla con los que viven en esta
casa:

Catalán 47 67 40 46 49 46 50 34 43 43 45 56 56
Castellano 45 19 52 47 43 45 44 62 53 48 42 37 36
Indistintamente 7 15 8 5 7 7 6 4 4 8 12 6 6
No procede 1 — 1 1 1 1 — — — 1 1 1 2

En las tiendas, al ir de compras:
Catalán 37 59 30 33 40 40 37 24 34 34 40 43 42
Castellano 48 19 52 51 46 42 54 64 54 47 43 42 41
Indistintamente 14 22 16 14 14 15 2 12 13 18 16 13 14
No procede 1 — 2 1 0 3 6 — — 1 1 2 2

Cuando contesta al teléfono:
Catalán 18 26 20 16 18 20 22 16 17 16 19 20 19
Castellano 49 30 49 54 46 49 59 65 61 52 45 44 38
Indistintamente 14 19 15 13 14 13 4 10 9 17 17 15 12
No procede 19 26 15 18 22 19 13 9 13 15 19 22 31

1.002 689 259
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47 44 61
13 15 18
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T A B L A 12 (Continuación)
PAÍS VALENCIANO. Idioma que utiliza en distintas ocasiones

Cuando (pregunta algo en la calle a un des-
conocido:

Catalán
Castellano
Indistintamente
No procede

Cuando pregunta algo a un guardia ur-
bano:

Catalán
Castellano
Indistintamente
No procede

Cuando va al Banco:
Catalán
Castellano
Indistintamente
No procede

Cuando toma notas para usted:
Catalán
Castellano
Indistintamente
No procede

§
h.

Ubicación política Edad Nivel cultural
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T A B L A 13 (Continuación)

BALEARES. Idioma que utiliza en distintas ocasiones

Ubicación política Edad Nivel cultural
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Cuando pregunta algo en la calle a un des-

conocido:
Catalán 55 89 48 52
Castellano 28 11 41 30
Indistintamente 15 — 11 18
No procede — — — —
No contesta 1 — — 1

Cuando pregunta algo a un guardia ur-
bano:

Catalán 57
Castellano 26
Indistintamente 13
No procede 1
No contesta 2

Cuando va al Banco:
Catalán 63
Castellano 18
Indistintamente 13
No procede 3
No contesta 2

Cuando toma notas para usted:
Catalán 15
Castellano 76
Indistintamente 2
No procede 6
No contesta 2
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